

杜月笙给大陆的信误送蒋介石

上海三大亨

杜月笙4岁丧母,6岁时,父亲也去世了。杜月笙只上过半年私塾就辍学了,14岁时,他背着一个小包袱来到了十六里铺闯天下。在那里,他先在水果店当店员,练就了一手削梨的好功夫,还得了个外号“菜阳梨”。不过,杜月笙可不是个老实的店伙

与蒋家的恩怨

杜月笙最重要的朋友要算蒋介石。1927年4月,杜月笙与黄金荣、张啸林组织中华共进会,为蒋介石镇压革命运动充当打手。4月11日晚,他设计活埋了上海工人运动领袖汪寿华,随后又指使流氓镇压工人纠察队。他因此深得蒋介石信任。而在蒋介石的支持下,到1928年,40岁的杜月笙名下就有了一堆显赫的头衔:法租界公董局华人董事、上海总商会监委委员、上海中汇银行和东汇银行董事长、中国通商银行董事长、华丰造纸公司董事长,等等。

亦邪亦正黑老大

但另一方面,杜月笙也是一个坚定的民族主义者和一个慷慨的慈善家。淞沪抗战时,杜月笙收容、安置了大量难民,将一批批学生和市民通过自己的门徒送往大后方。上海沦陷后,蒋介石为了阻止日本海军过江提出了封锁长江的计划。杜月笙率先指令自己的大达轮船公司开出几艘轮船行驶至江面凿沉。其他轮船公司也纷起响应,凿船沉江,阻塞航道,迟滞日军进攻。

1937年,上海沦陷后,杜月笙曾不惜巨资买了不少中共党组织设法出版的《西行漫记》、《鲁迅全集》等进步书籍,烫上“杜月

杜家家教家风

杜月笙在家中是个严厉的家长。他有5房太太,10个子女。太太沈月英没有生育。领养一子,名杜维藩。二太太陈帼英共生有3个儿子,杜维桓、杜维翰、杜维宁。三太太孙佩豪生育两个儿子,杜维屏和杜维亲。四太太姚玉兰是著名京剧演员,为杜月笙生养了二子和二女,杜维善、杜维嵩和杜美如、杜美霞。五太太孟小冬,是一代京剧名伶。

在杜美如的记忆中,杜月笙对子女的教育极为重视,严格要求他们的学业,严禁其沾染烟赌。他喜欢有才华的孩子,常

计,他整日与流氓混混为伍,且嗜赌成性。后来拜了青帮的陈世昌为“老头子”,正式入了青帮。

陈世昌在青帮中辈分很低,杜月笙其实并未从他那里得到什么。杜月笙在青帮中迅速崛起依靠的是黄金荣。投靠黄金荣那年,杜月笙19岁,而长他20多岁的黄金荣,却已是上海滩赫赫有名的人物。黄金荣时任法租界的华探

“会做人”首先要会“看人”。杜月笙和戴笠的关系就很可能说明杜月笙的识人之能。1921年左右,戴笠在上海还只是一个赌场里的小混混。有一次在杜月笙的赌场里掷骰子,技艺超群,让赌场出血不少,看场子的人要收拾他一顿,结果,戴笠指名道姓要见杜月笙。杜月笙见了戴笠,让他表演一下。一看之后,对戴笠的绝技赞不绝口,认为此人心思手腕这么灵活,非常人可比。于是当场拜拜,以兄弟相称。后来成为军统特务头子的戴笠是蒋介石最信任的心腹。杜月笙发展壮大,很大程度上得益于他和戴笠的这种特殊关系。

不过,杜月笙本人也是“有胆有识”。

杜月笙的金字送给租界内的各大图书馆。同时,他拒绝日本人的拉拢,迁居香港。在香港,他利用帮会的关系,从事情报、策划暗杀汉奸等活动。其中最著名的,是他在上海的门徒协助军统特务刀劈了大汉奸,伪上海市市长傅筱庵。他的结义兄弟张啸林有意投敌,被护卫枪杀,据说也与杜月笙有关。

1937年10月,时任上海市各界抗敌后援会主席的杜月笙应八路军驻沪主任潘汉年的要求,向晋北前线的八路军将士捐赠荷兰进口的防毒面具1000套,对共产党表示了合作的态度。1946年,苏北爆发洪灾,蒋介石下令设法救济苏北难民,以此来稳定国统区。杜月笙毫不犹豫地接下了20亿赈灾款的任务。然后,杜月笙和他的弟子策划了

常跟儿女们说他小时候穷得很,没有机会念书,要儿女们珍惜现在的读书机会。儿子杜维藩一次大考逃考,被他狠甩了两个耳光。杜美如一次外语考试成绩不佳,被他用鞭子责打10下。阿姨心疼杜美如,让她多穿两条裤子去挨打,结果杜月笙下手更重,还不许叫,叫一声就重打。“父亲很严厉,我们见他也要预约批准。见了面主要问读书,然后给50块老法币。”杜美如回忆说。

1951年夏,杜月笙病入膏肓。处置遗产时,身边仅有11万美元。遗产分配大致如下:每个太太拿1万美元,儿子拿1万美元,没出嫁的女儿拿6000美元,出嫁的拿4000美元。在此前,杜月笙销毁了别人写给他的所有借据。他对子女说:“我不希望

督察长,其势力不但遍布全上海,还达到了江苏、浙江的许多地方。杜月笙靠着社会上学到的察言观色、灵活应变,获得了黄金荣的赏识,成为其亲信,很快便负责经营法租界三大赌场之一的“公兴俱乐部”。到1925年,杜月笙与黄金荣等合伙开设三鑫公司,垄断了上海滩的全部鸦片买卖,与黄金荣、张啸林并称“上海三大亨”。

1931年7月23日的《纽约时报》刊出了一则新闻《枪弹未击中宋子文》。报纸引用时任国民政府财政部长宋子文本人的自述说:“我从车站上走出来,离出口处大约15英尺远的地方,突然有人从两侧同时向我开枪……我身边的秘书的腹部、臀部和胳膊都中了枪弹。……奇怪的是,我竟未伤毫毛。”很显然,这是为了吓唬宋子文,而这场枪击的幕后主使人就是杜月笙。原因是在不久前,杜月笙与财政部有一笔交易,他为此支付了600万元。后来,他想讨回这笔钱,但宋子文却还给他600万元公债券。于是就有了枪击这一幕。宋子文弄清真相后,迅速把公债券换成了现金。

一场轰动一时的“上海小姐”选举,参选的佳丽多为上海滩当红歌星、舞女。结果,大获成功,共获得捐款4亿法币。

1949年5月,上海解放前夕,杜月笙避往香港。因为他既不想去台湾,也不想留在大陆。不过,据杜月笙的长女杜美如回忆,杜月笙病情渐重时,周恩来总理曾托人捎话,请他回大陆。杜美如记得,家中有一天来了“共产党方面的两个人”,有意归乡的杜月笙就托香港《新闻报》一位姓钱的总编给大陆那边回了信。结果,那位钱先生当天喝了一瓶半威士忌,同时给大陆和蒋介石两边写信,并醉醺醺地装错了信封。结果可想而知,蒋介石看后很生气,杜月笙变得“两头不是人了”。

我死后你们到处要债。”

1951年8月16日下午,63岁的杜月笙咽下了最后一口气。杜美如回忆说:“父亲回光返照时,对身边人说的最后一句话就是,我没有希望了,可你们大家有希望,中国还有希望。”

杜月笙去世之后,杜维藩和四房姚玉兰母子、孟小冬等人去了台湾,但除了姚玉兰和孟小冬仍经常走动,其余各房之间往来不多。近年来,杜家只有杜美如和杜维善偶尔在公众面前露面。不过,杜家后代的共同之处是都不走黑道,并且都受到良好教育,多数定居海外。据《环球人物》

杜月笙出身贫苦,家在浦东高桥镇南的杜家宅。其祖父辈早已不可考,父亲杜文庆,多年在高桥镇的一家茶馆当堂倌。1888年,生下了这个宝贝儿子。因为是旧历七月十五(俗称中元节,是鬼节)生的,取名月生。后改名为鏞,号月笙。

